

■新华社记者 张研 孙亮亮

7月7日，是全民族抗战爆发88周年纪念日。当天下午，习近平总书记在山西省阳泉市考察。总书记来到百团大战纪念碑广场，向百团大战烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆，缅怀抗战烈士英雄事迹，重温中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，了解当地开展革命历史教育、传承弘扬伟大抗战精神等情况。

党的十八大以来，习近平总书记在纪念抗战的重要时间节点出席纪念

全民族抗战爆发、纪念抗战胜利、南京大屠杀死难者国家公祭仪式等活动，考察晋绥边区革命纪念馆、新四军纪念馆等红色遗迹，深情缅怀，深切追思，宣示铭记历史的意志，凝聚奋勇前行的力量。

习近平总书记此次在参观百团大战纪念馆时，强调百团大战的历史壮举充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，要求讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。在纪念抗战胜利80周年的重要时刻，总书记此行传递出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未

来的决心和意志。

### (一)中流砥柱，民族先锋

在百团大战纪念馆，习近平总书记指出：“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱，百团大战让全世界看到了中国共产党和中国人民抗战的意志和力量。”

百团大战纪念馆，设计理念以“基石”为核心，寓意着中国共产党领导的人民军队为抗日战争的胜利奠定了坚实基础。

下转A02版▶

## 习近平在山西考察时强调

# 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时，同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。 新华社记者 殷博古 摄



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业员工亲切交流。 新华社记者 燕雁 摄

**新华社太原7月8日电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹好发展和安全，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日，习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下，先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役，极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午，习近平来到位于阳泉市

狮脑山的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮。接着，他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物，生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，习近平不时驻足察看和沉思。

他强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅，习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说，88年前的今天发生的“七七事变”，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来

就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。

当天下午，习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后，他走进企业生产车间，详细了解煤气闸阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说，我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。

8日上午，习近平听取山西省委和省政府工作汇报，对山西各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风电、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产

业，逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调，转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，强化“老一小”等重点民生保障服务，兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，依法打击各类违法犯罪活动，确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城，全面加强防沙治沙和流域水土流失治理，持续推进重点行业节能减排，扎实推进矿山生态修复，切实维护生态安全。要强化安全生产，严格落实各项监

管制度，坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期，要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出，必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神，落实管党治党责任，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## H封关之年看海南

### H发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

## 海南边检机关“VIP服务”促进人员进出、运输来往自由便利 章雄鱼苗：出国快了4小时 损耗少了4%

■海南日报全媒体记者 周月光

船长。电话中，船长语气焦急。

万宁鸿洋贸易有限公司是海南章雄鱼苗出口商，计划6月12日运送一批章雄鱼苗到日本销售。当天早上，该公司已经收购好鱼苗，海口秀英出入境边防检查站执勤民警也已经在岸上等候。

当天上午8时30分，日本货轮按照计划驶入万宁海域，执勤民警立即登船给日本船员办理入境手续。同时，

宋小刚迅速组织工作人员装船作业，1个小时后，日本货轮顺利启程返航。

章雄鱼是一种深海名贵鱼类，在日本市场零售价每斤达到七八十元人民币。这种鱼喜欢在26摄氏度水温环境中繁育生长，在海南岛东南沿海形成一个繁育生长带。万宁一带的渔民捕捞章雄鱼小苗并养殖一段时间后，在每年3月至6月，再将大鱼苗出售给日本

商家带回继续养殖至成鱼。

“以前，日本货轮来海南装鱼苗，都是等船到后，我们再拿着日本货轮船员的相关手续，争分夺秒送到秀英边检站在文昌清澜港的工作点办理入境手续，一切手续办好才能组织鱼苗装船作业，整个过程至少需要4个小时。”宋小刚说，章雄鱼比较娇贵，等待4个小时，损耗率达到千分之五。 下转A02版▶

### H短评

## 自贸港建设需要更多“不怕麻烦”的担当

实现人员进出自由便利、运输来往自由便利”是《海南自由贸易港建设总体方案》的重要制度设计和目标任务。如何实现任务目标？需要不等不靠，需要主动创新。

海南章雄鱼苗“出国”提速4小时，海口边防检查总站并没有突破国家边防检查相关制度，而是以“便利”为目标，主动创新，人员前置、服务前置，应

用科技手段，简化手续，流程再造，从而提高通关效率。

制度集成创新，仅仅依靠科技手段是不够的，更为关键的是，要改变工作作风。以前，边防检查民警是“坐等”经营主体上门，企业奔波4小时来办出入境手续。现在，边防检查民警主动送服务到一线，等着为企业服务。在自贸港建设中，我们需要这种

## “三亚⇒首尔”国际航线通航

**本报三亚7月8日电** (海南日报记者李艳玫 曹马志 通讯员叶培青)7月7日15时19分，北京首都航空JD377次航班由三亚凤凰国际机场顺利启航，飞往韩国首尔仁川机场，标志着三亚至首尔航线成功通航。这也是三亚空港口岸今年新增的首条东亚地区国际航线，为海南与韩国的连接提供了更为便捷的“空中通道”。

“三亚⇒首尔”航线由空客A321机型执飞，现阶段每周执行2班。出港航班每周一、周五15:10从三亚起飞，19:25抵达首尔；进港航班20:25从首尔返程，01:10抵达三亚。

7月8日，借着新增“三亚⇒首尔”国际航线的契机，三亚市旅游发展局举办旅游资源推介会，向搭乘首班航班来访的韩国旅行商、旅游行业协会代表等重点客群，推介三亚“旅游+康养”“旅游+运动”“旅游+会奖”三大特色产品体系，并介绍高端度假体验及入境便利政策，为新航线客源市场开发按下“加速键”。

海口海关相关负责人介绍，新航线开通将显著促进两地人员流动与要素集聚，有效提升三亚在东亚经济圈的知名度与影响力，进一步优化境外旅客结构和拓宽中韩经贸人文往来桥梁，同时也将为海南自贸港免税消费、医疗旅游等特色产业开拓韩国市场创造条件。

凤凰出入境边防检查站数据显示，截至6月30日，三亚凤凰国际机场口岸上半年出入境人员突破47.3万人次，较去年同期增长79.1%。从客源结构看，俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国等国为三亚空港口岸主要客源地。

“韩国游客对热带滨海度假产品需求旺盛，与三亚的资源禀赋高度契合。我们将持续优化产品供给和服务体系，提升韩国游客的旅游体验。”三亚市旅游发展局有关负责人说，三亚计划进一步深耕韩国市场，包括继续推动韩国航线加密，拓展更多直飞城市，并通过与韩国KOL联动合作等方式定制并推广适合韩国游客需求的个性化产品。

铭记历史 纪念先烈  
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

H追寻抗战足迹  
(A04版)

木排革命根据地人民英雄纪念碑：  
琼西人民抗日斗争的见证